

PORTUGALLIA.

(Lisbonai Cronica.) Dom Miguel következő Proclamáziót tétetett közhírré: Lisbona lakosai! Minden akadályokon keresztül esvén, immár vitéz sereggemmel, és számos Alattvalóimmal, kik mindenütt kísértek, hozzátok jöttem, mivel Atyai szívem megszabadítástokat továbbra nem halaszthatta. Látátok most következőseit amaz erőszakos, és bitangolt Uralkodásnak, melyet a' Rebellesek előtettek annyira megsztaltak. Az igazságnak, vagy törvényességnek még csak árnyéka sem lévén, minden égrekiáltó vetkek egyaránt végrehajtottak. Ez az a' szerentse, mely néktek meg vala ígérve. Istenkáromlás, vérontás, 's minden jussoknak megsértése, — ezek a' tulajdonságok tízmezik leginkább ama barbarus uralkodást. — Lisbona lakosai! Mivel a' környülállások meg nem engedték, hogy benneteket úgy, a' mint érdemlitek, oltalmazhattalak volna, most újonnan fegyvert fogtam, és sietek kipótolni, a' mit elmulasztottam. Megengedek mind azoknak, kik gyengeségből, vagy rossz tanástól vezéreltetvén, a' Rebellesekkel egy úton haladtak: maradjanak meg ilyenek jószágaik birtokában, abban az esetben, ha hogy minden késedelem nélkül magokat hozzám tsatolják. De azok eránt, a' kik a' Státust veszedelmezető principiumok mellett makatsúl megmaradnak, kérlelhetetlen leszek, 's őket törvény szerint meg fogom büntetni. Nints

mitől félnetek: hűséges, és bátor seregem a' legnagyobb rendben halad elő: enthusiasmusát nem boszszú-vágy, és indulat vezeti, hanem törvényen alapult, thronusomnak oltalmazása. — Azért most határozátok el magatokban, akartátok e', hogy megszünjön nyomorúságotok? Ugy jövök, mint törvényes Királyotok, rablántzaitokat mególdani, 's vitéz seregem csak azon nyomorúttakat fogja fenyíteni, kik benneteket alá való módon elnyomni igyekeztek: ha tehát úgy fogjátok magatokat viselni, mint szerény, es hűséges alattvalók, 's bíztok az Isteni gondviselésben, akkor az Istennek oltarát, és a' törvényes Királynak thronusát megszabadítjuk, és így az igazi vitézségnek, es rénynek példáját adjuk. Költ Montechique palotánkban Sept 2 kán 1853. (Aláírás) A' Király.

Ugyan ebben az Ujságban a' Finantz Miniszteriumnak következő hirdetménye közöltetik: „Hogy a' jelen kedvetlen környülállások között a' fő városnak lakosai élelem dolgában semmi szükségét se szenvedjenek, a' Királyné-
nak nevében megparantsoltam: 1 ör ökrök, disznók, és más ennyi való állatok, a' Lisbonai kikötőhelybe, minden vámfizetés nélkül bostáttassanak bé. 2-szor Mind honni, mind idegen Országban örlött lisztől, a' rendes vámnak csak fele vétessék meg. Költ Sept. 6 án 1853. Dom Pedro — Brazanzai Herceg. Jose de Silva Carvalho.

Parker Admirális a' Brittus Vi-

ce Consulhoz Meagher Urhoz, következendő levelet intézett: „Sir! Mivel Saca vemben, és ennek környékén, fegyveres bandák mutatkoztak, kik az ottani borok felpazérlásával fenyegettek, ezennel jelentem az Urnak, értesítse a' borkereskedőket a' felől, hogy vagyoni-ök oltalmazása végett, a' múlt éjjel egy osztály katonát küldöttem oda. Egyébb-eránt örülök, hogy Loney hadnagy ma reggel tudtomra adta, hogy minden tsendességben van, és a' Guerillák magokat visszazahúzták (Aláírás) Parker.

Londoni lapok külömbféle alkudozásokról beszélnek, a' nélkül, hogy a' külföt, a' honnan állításaikat merítették neveznék: így p.o. D. Miguel arra ajánlotta magát, hogy Portugalliát odahagyja, hogy ha az ötöt, mint Portugalliai Infántot illető jószág, úgy nem külömben a' Papságnak vagyona bátorságosittatik. A' Globe erre azt mondja: A' már az előtt említett híreken kívül semmi sem igaz, és így az sem, hogy Dom Miguel, Dom Pedrónak, és Lord Russelnek az egyeségre nézve javallatot tett volna. Annyi bizonyos, hogy a' további megtámadásról semmi hír sint. Most az a' nagy kérdés, valljon Dom Miguel, és Carlistai főparantsolója Bourmont, ha Lisbona bévételéhez semmi jó kilátás sem leend, nem fog e' Guerilla hadat folytatni? Noha inkább szeretnénk, ha az alkudozásokról szárnyallott hírek megvalósodnának, még is idő előtt halgatni legtanátosabbnak tartjuk: azt kéntelenek vagyunk kinyilatkoztatni, hogy a' háború sokáig kétes tsillaga, most Dom Miguel feje felett hirtelen borúlni látszik.

(Hampshire Telegraph.) Lisbona Sept. 12-ken. Dom Miguel serege Sept. 8 kán Belem és Ajuda körül bogarászott, de éjjel ismét visszavonta magát. A' Pedristák részéről, egész

délután, majd nagyobb, majd kisebb volt a' tűz, közben közben az őgrák, és mozsarak. A' Miguelisták az Ajuda palotából sok drágaságot kihordtak, sőt itt ott a' falukban is raboltak, de tsak Portugallus vagyont, mert az idegen nemzetének békét hagytak. Lomos Generális, Parke: Admirált egy levélben bizonyossá tette a' felől, hogy az Angoly vagyoni sértetlenül marad. Egy elfogott levél tartalmából azt húzzák ki, hogy a' megtámadás ismét elkezdődik: azomban mi a' szerentsés kimenetelre gyengéeknek tartjuk a' Miguelistákat. A' Király jelenleg Queluz palotában van. Egy másik — ugyan tsak Sept. 12-ről dátált levél azt tartja, hogy Dom Miguel serege minden órában készen tartja katonáit a' megtámadásra, tsak hogy attól tartok, hogy ismét fekete levest kap, mert a' lineák keményen megvagnak erősítve. Már az első megtámadáskor is sok embere elveszett, noha a' város leggyengébbik részén akart be-rontani. En erősen hiszem, hogy Dom Miguel soha sem birhatta volna reá seregét a' Lisbonához való jövetelre, ha tsak avval el nem ámitotta volna, hogy egy Amerikai flotta készen várja segedelemmel a' Tájón: azonkívül a' sereg azt is gondolta, hogy a' fő várost tsak katonák oltalmazzák: mint meg valának tehát lepetve, midőn a' katonákkal a' lakosokat egy iránt tapasztalák küzde-ni. Az a' Frantzia tiszt, a' ki az utolsó megtámadáskor elesett, Gróf Larocheja quelein Lajos volt.

(Albion.) Kevéssel ez előtt Londonban egy muzsika bandát bérleltek, mely a' mult Szombaton indult Lisbona felé, Donna Mária Királynénak koronázásakor jelen leendő. Öszvesen 56-an vagnak, mindnyájan tisztességes öltözetben, 1 Gvinea napi bérrel. Ez valóban azon lántzokkal megrakott társzerekekre emlékeztet, melyeket II dik

Eduard a' Bannockburnei tsala után Scott foglyaik számokra küldött. Az ifjú Királynénak meg kellene gondolni, hogy elebb — férjre van szükség azután lakadalomra, elebb Ország-ra, azután koronára, — vagy ha már volna is Ország, milly szomorú képzelet, hogy nem tsak diadalmát Angoly bajonéltoknak köszönheti, hanem még diadalmának innepét is Angoly sípolt, 's trombiták kürtölik. Hát valljon a' Portugallusok annyira elkeseredtek e' ezen győzedelem miatt, hogy legkissebb örömdallt sints kedvek zengeni? Szegények ti! be keserű érzeményt gerjeszthet ez a' jelenés, de még keserűbbet fog majd, midőn azon kőborló trombitások napi béreket megveszik rajtatok.

(Cronica.) Végre megjött az ellenség szerentsét próbálni, ha valljon jobb dolga lesz e' a' Tájón, mint a' Dourón vala. Még most sem szállván magába, elfelejtkezett az Oportói vesztéséről, 's azt képzeli magának, hogy Lisbona örömmel fogadja el az Atyai kéztől ajánlott lántzokat. Elfelejtette az ő esztendei kínos szenvedéseket, melyekkel a' fő város lakosait tsigázta. És miként feleltek Lisbona szerény lakosai ama hagymáz képzeletekre? Úgy hogy 200 ágyúval körül sántzolták magokat, melly munkában nem tsak az erősebb férfiak, de még a' gyengenem is nagy részt vett. Minden betsületes Portugallus munkás, mihelyt egyszer a' szabadság forog kérdésben. A' rabság Portugalliában külföldi növény: ezért is nem kaphatott lábra a' Despotismus. Szabadok vagyunk, így kiáltanak fel a' derék férfiak, 's a' halált kézebbek vagyunk eltűrni, mintsem hogy szegyenben, és gyalázatban éljünk: ilyen gondolattól lelkesítettvén, már félig kezekben volt a' borostyán. Az üres hangnak nints többé ereje a' jelenkorban, — a' tselekvésnek Országá már

eljött. A' nép meglévé a' felől győzödvé, hogy rabság, és jóllét ösze nem olvadható, — szabadságot óhajt. Eddig minden javát, és erejét tsak bitangolták, ezentúl mind a' kettő arra fordítatik, hogy már eddig vissza szerzett, és szerzendő jussait erősen megmarkolja, 's az által körülményeit javítsa: ezt a' szükségét közönségesen érzik, — ez a' hartznak egyedül való tzelja. Azok, kikkel küzdünk, eddig a' népnek zsírján, 's a' szegényeknek veréjétkkel keresett vagyonkájokon híztak, 's gazdagodtak. Hagyják el az Országot, 's takarodjanak ökemek Afrikabelsejébe, — talán ott még akadnak néhány Néger maradékokra, kik készek lesznek nyakokat a' Despotismus járma alá hajtani.

(Cronica Constitucional.) Dom Pedró, a' Sañ Vicente de Fora klastromban rendelkezéseket tett a' Corteseknek elfogadásokra. Továbbá egy Decretumot tétetett közhírré, mellynek erejénél fogva a' béhozandó eleségtől járó vámok, a' lakosoknak könnyebbségek miatt vagy egészen eltöreltetnek, vagy némelly tzikkelyekre nézve megkevesíttetnek.

(Globe.) Sept. 25-kén. Hiteles kútforrásból tudjuk, a' mit mindjárt eleinte is lehetett gyanítani, hogy a' Mársall Bourmontnak, vagy Bourmonttól javallott egyeségről szárnyallott hír, alaptalan legyen. Az egész dolog onnan származott, hogy Hare Oberster, általvivője volt Lord Russel bizonyos útasításának, melly alkalommal Hare a' miatti sajnálkozását nyilatkoztatá, hogy a' háború még mindég tart, 's ha hogy Dom Miguel magát vissza húzná, az Egyesség, minden további ellenségeskedés nélkül helyreállana, a' mire a' Mársall azt felelte, hogy ötlet, mint katonai parantsolót, az e' felőli ítélet hozat nem illeti, de ő különben sints

ollyan helyheztesben, a' mellyben, tanátos volna a' háborút felbenszakasztania. Ezen beszélgetesből, melly még tsak meszszirol sem hasonlíthat Egyességhez, támadtak mind azon elmés hírek, mellyek szerint nem tsak bizonyosan veghez mentt egyességet erősítettek, hénem az Egyességet megtzikelyekre is osztották. Mi azt hiszszük, hogy Marsall Bourmont, nem tsak megtartja Dom Miguel serege feletti Commandóját, hanem azon felül az egész Igazgatásnak is feje leend.

KRAKÓ SZABAD VÁROSA.

(Burkus Státus Ujság.) Krakó Sept. 24-kén. Ország gyűlésünk, minekutánna munkálódásait bevegezte, Sept. 19-kén bezáratott. A' hozott törvények köz meglegedést nyertek. A' Követek, a' Senatus által előterjesztett több rendbéli törvényjavallatokat megerősítettek. Így fogadtatott el a' többek között az út tsinálásra nézve egy új rendelés, melly szerint czentül a' parasztok az útsinálástól felmentetnek, és a' helyett, ezen munkára bérlert dolgosok alkalmaztatnak. A' Státustisztviselőkre nézve, olly nyugpénzi rendelmény határozatott, mellynek erejénél fogva, az elaggodt, vagy nyomorodott tisztviselők, öreg napjaikat, minden gond, és aggodalom nélkül tölthetik; ezen nyugpénz fedezésére a' tisztviselők rendes fizetésekből minden esztendőben 4pCentum lehúztatik. Tsatornák készítésére, és a' városban közpiatzok ékesítésére nagy summák ajánltattak, 's hagyattattak helyben. Mennyire emelkedik Finanziánk, azt tsak az egy Lotteria tzikely-is bizonyítja, melly az előtt tsak 24,000 Lengyel forintot hozott bé, most pedig esztendőnként 102,000 Lengyel forintért bérlertetik ki. A' budget elhatározásakor, a' Kamara 6000 Lengyel forint pótlékpénzt hagyott helyben a' Se-

natus Praesidens számára, és még azon felül 2 Senatort — egynek — egynek 3000 Lengy. forintot jegyezven ki, rendelete. Az utolsó üléskor, a' Követek, — az Organisatzió biztosság eránt viseltető háladatosságok bébizonyítására, egy arany emlék pénz verésére szavaztak. A' mennyire értésemre esett, ezen emlékpénz egyik oldalán a' 3 Commiszarius melljképe, a' másikán Krakó Városának tzi mere ahoz alkalmaztatott körülírással fog tündökleni. Ezen kívül a' Commiszarius polgárjust is nyert.

LENGYEL ORSZÁG.

Modlinból érkezett tudósítások szerint, az őszi fegyver gyakorlatok, Ő Felségének az Orosz Tsászárnak jelenléttében immár véghez mentek. Ő Felsége a' sántzmunkálatokat, és az Aleüandrovski fellegvárt is megtékintette. Azután Lengyel Ország Igazgatási, és Státus tanátásának lagjait fogadta el, de Varsó Városát nem akarta jelenléttével megtisztelni. Sept. 25-kén Kovnón keresztül, Sz. Pétervára felé, kívánt egészségben elindult.

(Varsói Kurír.) Minekutánna megtudta Varsó, hogy az, ki kezében tartja sorsát, falához olly közel van, egy Ő Felsége eleibe küldött Deputatzió ugyantsak Ő Felséget arra akarta megtkérni, tisztelné meg Varsó Városát jelenléttével. De az Orosz Tsászár a' Deputatziót el nem fogadván, a' Városnak más úton tudtára adta, hogy Ő, Seregének, mellyel tökéletesen meg van elégedve, megtékintésére jött légyen Lengyel Országba: mivel pedig Varsóban illyszerű dolga nem lehet, tehát ott tsak akkor fogja magát mutatni, midön a' lakosok erre a' figyelemre érdemesekké tészik magokat, a' mikor osztán közikbe egész gyönyörűséggel fog lépni. Az Alexandrovski fellegvár megszemlélésekor, a' Tsászár,

Pankratieff Generális Varsói Katonai Kormányzóhoz így szólt: „Én tsak a' s' fellegvárt jöttem megnézni, nem pedig — notabene — Varsót. Reményleni lehet, hogy a' Varsói lakosok, szerény, és hűséges magok viseletek által, a' Tsászárnak kegyelmét tsak hamar megnyerendik.

NEMET ORSZÁG.

Neustadt Sept. 24 kén. Ma idéztettek Törvényszék elibe azon 58 fejrőszemélyek, a' kik avval vádoltattak, hogy a' bétömlőzözött német hazafiak számokra, bizonyos drágaságokat, felsőbb engedelem nélkül ki akartak jádzeni. Nagy volt a' tolakodás, s még nagyobb lett volna, ha a' terem szűke megengedte volna. Villich Ügyész óltalmazta a' bévádlottakat. A' Miniszterium képét viselő Lotteriatisztviselő a' törvénynek azt a' tikkelyét kívánta erre az esetre alkalmaztatni, mellyben két hónapi fogság, és 100 frank pénzbeli büntetés határozatlik, — de az ítélet oda mentki, hogy noha a' bévádlottak tettek, az említett tikkelybe essék, még is, mivel a' fejrőszemélyek nem szántszándékkal vétkeztek, és mihelyt a' törvény általhágását gyanították, feltételek-től azonnal önként elállottak, és az által azt nyilatkoztatták, hogy nem volt akaratjuk a' törvényt általhágni, holott ez az alapja a' büntetésnek: ennél fogva a' bévádlottak egytől egyik szabadokká nyilatkoztattak.

SPANYOL ORSZÁG.

Andalusiából, a' Choleráról költ hírek még mindég kedvetlenek: Ayamontéban már enyészik, Sevillában ellenben nevedik. Az útasok Madritól 5 órányi távolságra, Angeles nevű faluban 5 napokig kéntelenek vesztegleni. Cordovában rendes veszteglő intézet állítatott fel a' délről jövő útasok számokra. A' Sevilla i tisztvi-

selők, kivéven a' fenyítő törvényszékéit, miolta kiütött a' nyavalya, mind elhagyták a' Várost.

NAGY BRITANNIA.

Az a' kiküldötség, mellynek a' Parlament által, mind a' száraz, mind a' tengerisereg megvizsgálása tétetett kötelességévé, immár tudósítását beadta, melly oda megy ki, hogy sem az egyiknél, sem a' másiknál, nem lehet a' költségekben nagy Reductiót határozni.

(Morning Herald.) Vellesley Marquisnak, Irlandi Lordhadnagyá lett kineveztetéséből semmi jót sem lehet jósolni, mivel az említett Marquis, mikor már egyszer az előtt ezt a' hivatalt viselte, elvesztette a' népkedvességét, a' mennyiben sem politikai tehetséggel, sem általjában szabad gondolkozással nem tűnik ki.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Hadi Miniszterium, a' gyalog regementeket 2012. Altisztekre reducalta, tsak az Afrikában lévők maradnak meg 2400-an. A' lovasságnak számában, a' lovak szerint tétetik határozás. A' gyalogságnak reductiója elkeppen meg véghez. 1 or Azok a' katonák haza bortsajtatnak, kiknek az idén kitelt szolgálatjuk. 2 or Hatvan öt batalia a' reserva osztályhoz számíttatik, és 3 or Szabadságengedések által. Tsak a' különböző táborokban álló seregek mentenek fel ezen Reductio alól.

Egy időtől fogva a' Hadi Miniszteriumnál, igen sok tiszték kérték szabadságot.

A' Temps szerkeztetője azt a' farsadságot vette magának, hogy kiszámolja, melly szerint az ő Ujságában, egyegy Expedíziókor 127,000 betű vagy, ellenben a' Moniteurban tsak 82,000.

Terzel Generális a' Bugiai (Algirtól Keletre) Expedíziónak fő parantsolója, így ír: Reménylem Marsall Ur,

hogy a' Királynak parantsolatja kívánság szerint fog végrehajtatni. Ezen tudósításhoz van mellékelve a' napi parantsolat is, mellyet katonáihoz bocsáta, illyeténképpen: „A' Király azért küldött benneteket, hogy az Afrikai seregnek hartzáiban munkás részt vegyetek. A' békés lakosokat ne bántátok, sőt inkább familiájokat, és vagyonyokat óltalmaztátok. Nálam nélkül senki se lépjen a' mosékba, és a' házakba. Országos szokás ellen van, hogy lakó helyeiket megszálljuk, majd lelünk mi magunknak alkalmasabb, és egészségesebb nyugvóhelyet a' szabad ég alatt felállítandó sátorokban. Így mutatjátok meg majd azoknak a' meszsze elszélyedt szerentsélen lakosoknak, mennyivel helyebb vagytok ti ő nálók mind erőre, mind erkölcsre nézve.“

(Messenger.) Toulonból az említett Expeditióról jelentik: A' Katonák ma ültek hajóra. Ez az átköltözés csak 3 óráig tartott. Öszvesen minden hajóban 1755 személy vagyon, ide számlálván az orvosokat, művészeket, és mesterembereket is. A' kis flottának főparantsolója Parseval Deschennes Ur, Fregatt Kapitány, és a' Victoirenak Commandánsa. Még akkor nap elakart evezni, de a' kedvetlen szél megakadályoztatta.

Clermontban, és Sz. Germainban, az ottani Garnison katonái, és a' lakosok között némünémű surlódások történtek: az utóbbi városban meg kellett parantsolni a' katonáknak, hogy kaszarnyaikból ki ne merjenek lépni.

Fontaineblauban egymást érik a' vendégségek. A' meghívott személyek közt vagyon Marsall Soult, Marsall Maison, és General Sebastiani is. A' Királynak Párisba történendő viszájövetele Sept. 25 re határozottatott.

LOMBARD VENETZIAI KIRÁLYSÁG.

(Majládi Ujság. Venétzia Sept. 24.

kén. Berry Hertzezné; Saganallertzegaszszony álnév alatt utazik, és tegnap előtt kísérőivel Városunkba érkezett. Tegnap Ő Kir. Felsege a' fő templomokat meglátogatta, továbbá a' Patriarchalis oskolát, a' Tsász. Kir. Könyvtárt, és a' régi Hertzezi palotát.

SPANYOL AMERIKA.

(Jamaicai lapok.) Fájdalommal jelentjük, hogy Lord Paget North Star hajónak Commandánsa, Veracruzban, egy strázsa által agyonlötvetetett. A' történetet környűállásosan még nem hallottuk. Továbbá Carthagénából jelentik, hogy Woodbine Angoly Oberster, familiástól együtt gyilkosok által, alattomosan megölettetett legyen. Az Oberster Carthagénaszomszédságában lakott falusi jószágában, 's nem más okból ölettetett meg, mint, hogy Bolívarnak buzó pártolója volt. A' Városnak köfalai tele voltak raggattva tzedulákkal, mellyben az idegenek felszöllítatnak az eltávozásra, máskülömben Woodbine Obersternek sorsára jutnak. A' Frantzia Consul Barrot Adolf (Odilon Barrotnak testvére) a' megöletett familiának holt tetemét lá akarta kísérni a' temetőhelyre, de ebbeli szándékában megakadályoztattott, a' mire azt nyilatkoztatá, hogy ha elégtételt nem nyer, tzi méreit levétei. Ugyan szépen hálálják meg a' Columbiaiak, Angoly Országának sok milliomba került áldozatját, 's most, mivel az új Ország lakosai adósságaikat nem fizethetik, vagy nem akarják fizetni, vágnak, és öldösnek, hogy a' terhes adónak lerovására magoknak könnyebb út törjenek. Sajnáljuk, hogy így kell beszélünk Columbiaiáról, de mit várhatunk egyebet attól az Országtól, melly azon férfiút a' legfőbb Státus hívatallal ruházta fel, a' ki a' Nemzet Szabadítójának megölésére plánumot koholt ki?

B É T S.

Brüni Ujság, Ó Ts. K. Felsége Oct. 5 kán délelőtt Turosnál ismét az ott táborozó sereg hadi gyakorlásait vizsgálta meg, a' hol három lovas regiment, ú. m. Auersber vasas, Minulilio könnyű lovas és Würtember huszár regiment, oly pontossággal 's könnyűséggel tett meg minden hadi fordulásokat és ütközet próbákat, hogy Ó Felsége azokkal való telyes megelégedését kegyelmesen kinyilatkoztatta.

Délután a' Felséges Tsászárné is megnézte a' táborozó sereget, mely ezen szerentséjén méltó 's rendkívülvaló örömet nyilván kijelenté. Ó Felsége a' Tsászár ekkor több óráig tartott Audientziát méltóztatott adni.

Annak jeléül, hogy más nap az Ó Felsége ditső neve napja fog elkövetkezni, estve az egész város fényesen kívilágosított.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony Octob. 4 kén A' Fő Rk. által némelly javallott változtatásokkal vissza küldött Urbéri tzikkelyek felett folyvást tartó kerületi tanátskozások, végök felé sietnek.

Tatából Sept. 17 kén. Köz-örömré virradt m. városunk folyó hónap 15 dikén, midőn Főtiszt. Müller Károly Ur plebánia székébe egyházi szertartású beiktatása napját innepeltük. Ó Méltósága Főtiszt. Sztankovics János Ur, Bosoni tisztb. Püspök nyitámeg az innepi fényt, ki Tata m. városának érdemes lelki-pásztorát Főtiszt. Müller Károly Urat székébe ülteté; egy buzgó 's hivataljában fáradhatatlan, munkás lelki atyának kötelességeit velősen 's szívrehatóan adta-elő.

Po'sonyban Sept. 26 dikán elhunyt Főtiszt. Schrank János Ur, az oltani Colleg. Káptalan Kanonokja 's

Dekánja életének 75-dik esztendejében. Béke porainak!

Romáromban f. esztendei Sept. 24 kén költözött által az örökké-valóság-ra néhai Tek. Domonkos János Ur, Nemes Romárom Vármegye Táblabírája, nem tsak a' Magyar Hazában, hanem a' külföldön is esmeretes hajós-kereskedő, életének 66-dik évében.

Husztrol Sept. 16 kán. A' Folyó 1853 dik Esztendő Aprilis Hónap 15-ka vala azon serentsétlen nap, a' midőn Szabados Koronai Huszth Város a szinte derekán, délután egy óra tájban kiütött tűz miatt, egy egész sor útszával 52 lakó házak a' keményen uralkodott szél veszélyes elősegítésével kevés idő lefolyta alatt menthetetlenül hamuvá lettek, 's azon szomorú esetet ért lakosaink mindenektől megfosztatván, szinte a' koldus boira, 's utolsó inségre jutottak volna, ha a' szerentsétleneken megesett szívek őket adakozásaikkal nem segítették volna; mely keretyeni jóltévők 's felsegállók között különös háladatosságunkra kötelezett le Titt. Mutsó György Pesti Görög 's Oláh Oskolák érdemes Directora, a' ki példás adakozásánál fogva, ugyan azon szerentsétlenek felsegállítására 100 Váltó forintokat küldeni méltóztatott.

Dettva, Zólyom Vármegyében Sept. 16 kán 1853. Folyó esztendei Sz. Mihály hava 14 ik napja porhalomba takarta mező Városunk nevezetesebb részét új gyász példát adván, mely veszedelmes légyen gyermek kezébe a' puská. — Vajha más veszedelmén tanulnának a' szerentsésbek! Egy tanuló ifjú, t. i. galambokat üldözvén azokra, midőn egy szalma fedélre száitak volna, rájok lőtt, mely lövés után, a' ház fedele azonnal égni kezdett. Az e'képp támadt tűznek veszélyes lángjai az erős szélről felkapatván oly sebességgel terjedtek, hogy egy fertály óra alatt fá-

hól épült 108 házak ugyan annyi istál-
lók, pajták, 's egyéb gazdasági épü-
letekkel földig leégtek, 's annyi eszten-
dők veréjtékes szorgalommal keresett
gyümöltse egy pertz alatt pernyévé vált.
A' szerenteslén lakosok, kik egyedül
földművelésből élnek, életeket alig ment-
hetvén meg, minden vagyonuktól meg-
fosztáltak, négy gyermek lön ezen dü-
hös veszélynek áldozatja. — Hellyek
hova fejeiket vonítsák, eledelek, mi-
vel éhségek tsilapítsák, öltözetjek, mel-
lyel a' közelgető tél viszontagságainak
ellentálljanak nintsen! a' tövig elégett
házaknak, még ki nem tsépelt gaboná-
nak, kész pénzen vetésre vett magnak,
gazdasági eszközöknek, ruhának, ken-
dernek, lennek, sőt kész pénznek gyá-
szos hamvait keserves könnyek keverik.
— A' jelen iszonyú tsapáshól eredt fáj-
dalmat neveli a' jövendőtől való rette-
gés! mit vétnek, mivel táplálják mago-
kat a' mindentől megfosztott lakosok!?
Ha a' felebaráti szeretet/adakozó kéz-
zel rajtok nem segít, sanyarúságok sul-
lya alatt kétségbe kell esniök! A' lakos
társaiktól, kik ez úttal a' veszéltől ment-
ve maradtak, vigasztalást nem remény-
helnek; mert ezek is hasonló szerentsé-
tlenségen mentek keresztül tsak nem
régiben t. i. 1821 ik esztendőben 30,
1822 ben 42, 1824 ben 60, 1828 ban 7,
öszvesen 139, vagy is mind azok a' há-
zak, mellyek most megoltalmaztattak,
sőt némelleyek ezek közzül ez előtt há-
rom ízben is elégték, 's némelley lako-
sok minden szükségesek' fogyatkozása
miatt, a' telkeket végképen elhagyni kén-
telenítették, mások egész mostanáig talp-
ra nem jöhettek.

Ugyan azért Hazánk minden lako-
sit, kiknek nagy lelküségét, 's bő ada-

kozását a' Külföld is magasztalja, buz-
gó kérelemmel felszólítom, hogy végső
inségre jutott híveimen könyörülni, a'
azokat, kegyeségekkel 's adakozásokkal,
nagy lelkűen ápolgatni, és felsegélteni
meltóztassanak. A' ki a' felebaráti sze-
retet oltárára eképp áldozand, jutalmul
lészen azon belső tisztá meglegedése,
hogy a' Mindenhatótól nyert adományá-
ból inséggel, éhséggel, 's számtalan sa-
nyarúságokkal küzdő felebarátinak osz-
togatott; kik vélem együtt Jöltvök nyo-
maít buzgó fohaszkodásokkal 's áldá-
sokkal örökre követni fogják. — Vaj-
ha könyörületességre bírná a' Minden-
ható azon szerentse fiának a' szívét, a'
ki jövő 26-ik October napján, nagy Bé-
tsi Lotteria által annyi ezerek birtoká-
ba jön. Vajha tapasztalni akarná, hogy
nagyobb boldogság adni, mint venni,
emeltetnék nékie egy emlék oszlop,
mellyet a' háladatos szív feldülni soha
nem hagyna. A' ki segítséget nyújtani
kíván, méltóztassék adományát az hely-
béli Plebanus Uraknál le tenni, kiket
ismét barátságosan meg kérek, hogy
ezen adományokat T. T. Esperes Urak
által az illető Megyés Püspökség híva-
talaihoz útasítsák, mellyeket ez iránt
illő alázatossággal meg keresendek.

Strba János,
helybéli Plebanus.

A' Pénz folyamát October' 7-dikén;

közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 95 7/10
Az 1820-béli sorsosok: 199
Az 1821-béli hasonlók: 151 1/4
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obl-
gázióji: 53 5/8 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek 1198 5/6 for. lön
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemea H a y k u l A n t a l. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)